

陕西5部门发文开展集体协商要约行动

有事好商量，遇事多商量，难题共同解

生产经营状况良好的行业企业可协商补贴、加班费等，疫情导致生产确实困难的可协商调薪

本报讯（记者毛浓曦）近日，陕西省总工会、省人社厅、省企业家协会、省企业联合会、省工商业联合会联合发出通知，在全省开展2020年集体协商要约行动，指导企业与职工同舟共济、共克时艰，有事好商量、遇事多商量、有难题共同解决。

要约行动要求企业与职工开展集体协商，妥善处理复工复产期间“调整工作时间、工时制度、薪酬福利、社保缴纳、工资支付方式、年休假等各类假期的使用”“劳动安全卫生及女职工权益保护”等职工切身利益问题，争取多转岗、少下岗，多就业、少失业。

G 新闻特写

医学观察点里有个“临时工会”

本报记者 李显霖
本报通讯员 张欣

窗外的雪花/在向我招手/连一向不起眼的小树/也在约我玩耍/我没有害怕/这一直不停的大雪/和阴冷的寒冬/只是想你们快点离开……

这是河北省兴隆县青松岭镇新冠肺炎疫情集中医学观察点里，隔离人员李晴（化名）写的一首诗。应“临时工会”倡议，她和几位一起隔离的“兄弟姐妹”，忙着写诗、拍照，隔离的日子一点也不单调。

“临时工会”是青松岭镇工会工作委员会在这个集中医学观察点成立的临时性工会组织。这个医学观察点工作组由县委办、卫健局、疾控中心、县医院、妇幼保健院、公安局和酒店等7个部门组成，共有48名工作人员，隔离人员有18名。

2月1日，“临时工会”召开第一次全体会议，对人员进行了医疗保障、安全保卫、后勤服务、酒店保障等具体分工，迅速搭建了职责明确、功能完备的组织架构，还制定完善了活动组织、走访慰问、资金使用、信息报送等5项机制。

兴隆县总工会主席王立群介绍，“临时工会”成立后，以定期开展微信线上活动为载体，根据观察对象、工作人员两个不同群体特点，确定不同活动主题。已组织开展青年消杀大比武、“扫积雪、清路障、当先锋”等“挂国旗、争先锋”劳动竞赛，激励会员勇于奉献；开展“抗击疫情·你我同在”“观察区里战疫魔”“感动吾心”等文学创作比赛，鼓励会员主动抗疫。截至目前，劳动竞赛参与者达到40余人次，共收到文学类投稿59篇、手机摄影作品100余幅。

“临时工会”的成立，调动了工作人员积极性，也让隔离人员感受到工会组织的温暖。2月4日夜，观察对象陶某突发腹泻并伴有发烧症状，专家组赵春燕等第一时间赶到现场开展紧急会诊救治，一夜没有休息；蔡金磊主管后勤工作，在酒店没有服务人员的情况下，每天安排饮食、送饭、刷餐具、做清洁、修空调等，用真诚服务换来隔离人员的理解与好评。



校企合作解决用工缺口

银川市总开设线上心理课堂

为职工驱散心中“疫霾”

本报讯（记者马学礼 通讯员李爱红）“企业复工复产后，一些职工对疫情心存顾虑，这种状态影响了工作效率。看了市总工会推出的心理疏导微视频后，大家反响不错。”宁夏四维金盾保安押运公司工会干部金燕说。

与金燕有相同感受的还有众多银川网友，在疫情出现的时候，银川市总工会的贴心关怀驱散了他们心里的“疫霾”，帮助他们以积极乐观的心态面对工作和生活。

据介绍，在防疫期间，银川市总对坚守工作岗位的职工进行电话访查，发现职工中存在焦虑、恐惧等心理问题。结合“抗击疫情你我同行”心理护航爱心志愿服务活动，市总利用微信、微博、抖音等新媒体平台，在线上开设了“职工心理课堂”，每周更新一次，帮助引导企业职工及时解决复工中遇到的心理问题，助力企业顺利复工复产。截至目前，已发布7期，播放量达3.02万次。

同时，银川市总在微信公众号推广“AI心

理咨询”，为一线医护人员、志愿者、隔离人员、社区和各类卡口工作人员等提供心理健康呵护志愿服务，减轻疫情给大家的压力和焦虑，倡导职工主动践行健康生活方式。

此外，银川市总重点聚焦全市支援湖北抗疫一线工作医护人员心理健康，及时与银川市卫健委、医护人员所在医院工会取得联系，计划在合适的时机邀请专业人士，有针对性地进行“备课”，分批次为医护人员提供心理慰藉和心理辅导志愿服务。

“白衣战士”、企业家、村支书……关键时刻，威海市这些劳模冲在前头

劳模精神在战“疫”一线闪耀

阅读提示

成立新冠肺炎疫情处置团队，坚守在与疫情短兵相接的前线阵地；带领企业“跨界”生产医疗防护服；发动村民积极参与疫情防控……威海市的劳模们在疫情防控中彰显了责任担当。

海地区发热高危患者的接诊转诊工作，高铁站、居民小区、疑似患者集中隔离点等疫情可能发生的地点，都留下了她的足迹。

威海市立医院发出组建援助湖北医疗队号召后，郑艳杰率先报名：“我有非典救治经验，而且急危重症抢救经验丰富，安排我去吧。”虽然郑艳杰最终没能如愿，但她依然干劲十足地奋战在抗疫一线。

两天建成防护服生产厂

疫情防控期一次性医用防护服普遍紧缺。2月9日，威海市迪尚集团决定紧急转产，尽快建成一座防护服生产厂。集团董事长、全国五一劳动奖章获得者朱利华以“拼命三郎”的劲头一头扎进紧张的筹备工作中。

对有着服装生产经验的迪尚集团来说，生产防护服还是头一回。二者看上去似乎差

不多，其实不然：技术流程要重构再造，原材料、设备、工人等要紧急调配，一切齐备后才能组建起全新的生产线。

2月10日下午，集团全员出动协调生产线所需设备，当晚，还有几台压胶机从齐齐哈尔连夜空运过来。很快，平缝机、包缝机、电脑缝纫机、压边机等近60台设备全部安排在生产线上。

生产线组装到位，就差工人了。集团紧急召回还在休假的工人，听说要为抗击疫情出力，第一批班组的60余名工人迅速到岗到位。

经过两个昼夜的协力奋战，拥有5条生产线的迪尚医用防护服生产车间落成，日产2000件防护服，二期第二工厂日产6000件。

劳模给村民吃下“定心丸”

“各位乡亲，现在是疫情防控关键期，大

家没事不要出门，不要扎堆……”疫情发生以来，威海市劳模、初村镇冢子庄村党支部书记纪超就没有片刻闲暇时间。每天，他都用村里的大喇叭“吆喝”，没几天嗓子就哑了，全靠润喉糖坚持下来。

“刚开始，村民对疫情的严重性认识不到位，对于不让串门探亲很不理解，因此做好宣传和疏解工作是重中之重。”大年初一一大早，还没来得及吃一口热饺子的纪超就带领村两委干部，成立联防小分队，并对村子执行全面封控，在村子的大小进出口设立卡口。

在纪超带领下，村里的党员干部轮班在卡口值守检查，对外来人员进行登记，严控辖区人员流动，彻底抓紧疫情流入关口。

不过，光做好宣传还不够，防范措施也得到位。纪超通过种种渠道为村里购买了防护口罩、消毒液、体温计、喷雾器等防护物资，并坚持每天做好村里公共场所的消毒工作，给村民吃下“定心丸”。

纪超说：“不少热心村民还主动要求当防疫志愿者，在大家的努力下，我们村没有出现一例疑似患者，所有的辛苦都是值得的。”

号召企业、业主、职工“从我做起”，带头消费，以消促产

吉林工会支持商业服务业复市

本报讯（记者彭冰 柳姗姗 通讯员宋伟强）“基层工会可提前支取年度慰问福利，到商业服务业企业消费，推动商业服务业复苏……”针对新冠肺炎疫情对经济的影响，3月25日，吉林省总工会联合省工商联、省房地产协会共同发出倡议，号召全省广大企业、业主、职工“从我做起”，带头消费，以消促产，用实际行动支持商业服务业复苏。

连日来，吉林省总从职工劳动保护、化解劳动纠纷、工会经费缓缴等6个方面，着力引导全省各级工会积极开展“送安全、送岗位、送技能、送资金、送维权、送关爱”活动，并针对受疫情冲击较大的商业服务业复工复产情况进行专题调研。

调研涉及商超、餐饮、美容美发、装饰装潢、家政、洗浴、宾馆、旅游等商业服务业行业的众多企业，结果显示，商业服务业受疫情影响严重，多数企业营业收入下降，受到订单和客源量下降、资金链承压、职工返岗率不高等问题困扰。

为推动商业服务业健康发展，吉林省总、省工商业联合会、省房地产业协会共同发出《合力支持商业服务业复工复产倡议书》。吉林省总带头行动，引导基层工会通过提前支取年度慰问福利的方式，促进消费恢复性增长，并号召职工释放消费潜力，增强市场活力。

同时，《倡议书》还鼓励房屋租赁业主从共同利益出发，为经营门店适当减免房屋租金；由企业与职工民主协商确定疫情期间的职工薪酬，以减轻企业经营成本和资金周转压力，实现稳岗位、保工资、共发展。

“既然留下来了，就做点有意义的事”

G 战“疫”中的志愿者

本报记者 刘友婷
本报通讯员 陈小牒

近日，在湖北黄冈一小区内，佩戴志愿者袖标的熊超手持消毒水喷壶，对小区单元楼内的电梯按钮喷洒消毒水后，再用毛巾仔细擦拭……

家在湖北黄冈的熊超是深圳火车站一名青年职工，春节前回家探亲，因黄冈封市而无法返回深圳上班。2月17日，黄冈市所有小区封闭，得知社区急需一批志愿者服务小区时，熊超向社区工作站报了名。他说：“既然留下来了，就做点有意义的事吧。”

面对家人的质疑，熊超说：“比起奋战在最前线的医护人员、军人、公安，我在社区支援服务面临的风险根本不值一提。我学习了防疫知识，会做好防护。”熊超向家人动之以情、晓之以理，争取到了家人同意。

2月20日，熊超正式上岗，开始为社区居民服务。每天上午8点~12点，他负责对小区4栋楼12个单元的所有电梯、楼道、门把手等公共场所及设施进行消毒，对进出小区的人员测量体温。每隔4天，为本单元12户41名居民测量一次体温。

工作虽不复杂，但存在被感染风险。有一次，熊超给一名住户测量体温时，结果显示37.5摄氏度，超过正常体温。“那一刻很怕自己被感染了，幸好是虚惊一场。”经跟踪检查，该住户最终排除了新冠肺炎感染，熊超和几个志愿者才松了一口气。

“你还愿意继续当志愿者吗？”一个志愿服务阶段结束后，社区工作站询问他。他非常肯定地回答道：“我愿意。”

截至3月11日，熊超志愿服务时长累计80小时，上门测温累计205人次，出入小区测温600人次。

东汽集团工会开展“八心”服务

本报讯（记者张翀 通讯员孙亚英）近日，为支持十堰、襄阳、武汉三大基地复工复产，东风汽车集团公司工会采购了4000箱防护药品发放给一线职工使用，同时开展“东风群团义剪、助你光鲜复工”免费理发活动，已为近2000名职工解决“头”等大事。

疫情发生以来，东汽集团工会坚持从正面引导、坚定信心，关爱帮扶、职工暖心，安全防护、服务贴心，宅家防疫、快乐开心，线上开课、学习专心，榜样示范、传递爱心，集体协商、聚力凝心，复工复产、团队齐心等方面当好“八心”工会，从职工基本需求入手，开展贴心服务。

东汽集团工会尽力为承担武汉四分之一社区交通任务的东风畅行公司订购3.8万件隔离服，解决近千名司机的燃眉之急；采购100万只口罩，分发给各单位；建立信息日报制度，每天收集职工健康情况和因疫致困信息，建立一对一帮扶工作小组，已帮助420名确诊和疑似感染职工及家属入院诊疗。

为丰富宅家期间职工文化生活，东汽集团工会开展抗击新冠疫情“五个一”线上活动，通过健身打卡等方式倡导职工保持身心健康。开展各类小课堂活动381期，参与职工达8.1万人次，为复工复产集聚动能。在全国劳模王建清指导下，公司劳模累计捐款5.62万元给抗疫一线。劳模和工会干部还自发下沉社区，据不完全统计，共有746名劳模和专兼职工会干部担当社区服务志愿者。



脱贫攻坚路上的产业联盟

3月31日，工作人员在河南省淮滨县一家艾草种植加工企业内作业。近年来，淮滨县以“党建联盟+产业联盟”双联盟为总抓手，构建了26个特色产业联盟，累计带动2万余户贫困户脱贫增收。

新华社记者李安摄

G 战“疫”群英谱

本报记者 杨明清
本报通讯员 夏丽萍

新冠肺炎疫情发生后，山东省威海市总工会号召、发动劳模先进投身抗疫第一线，劳模们第一时间响应，迅速投入到疫情防控不同战线，用实际行动诠释劳模精神，彰显责任担当。

奋战“疫”线的白衣战士

如果说抗击疫情是一场没有硝烟的战斗，那么，医院急诊科就是与疫情短兵相接的前线阵地，更是阻止“战火”蔓延的第一道防线。

山东省劳动模范、威海市立医院急诊科主任郑艳杰就是坚守在一线的白衣战士。疫情发生以来，郑艳杰带领急诊科医护人员第一时间成立急诊科新冠肺炎疫情处置团队，每天24小时不间断对来院就诊患者进行预检分诊，保证急危重症患者得到及时抢救，同时做好医务人员的安全防护。

疫情期间，医务人员人手不足。郑艳杰除了做好本院工作，还带领医护人员承担威